говоря, на основе ЯКМ личность осуществляет свое национально-культурное самоопределение в процессе познания мира и развития сознания, что, в свою очередь, способствует развитию конструктивных форм межкультурного сотрудничества и диалога.

Литература

- 1. Гумбольдт В. Избранные труды по языкознанию. М., 1984. 400 с.
- 2. *Иванов А.В.* Категории национального духа // Изборский клуб. 2024. №1 (19). С. 88-112.
- 3. *Каланчина И.Н.* Интегративная функция евразийских культурно-ценностных доминант в современном мире// Социальная интеграция и развитие этнокультур в евразийском пространстве. 2022. Т. 1. \mathbb{N}° 11. С. 110 115.
- 4. Колесов В.В. Русская ментальность в языке и тексте. Спб: Петербургское Востоковедение, 2006. 624 с.
- 5. *Морзавченков Г.А.* Язык как фактор этнокультурной идентичности: автореферат дис. ... канд. филос. наук. Нижний Новгород, $2015 \, \mathrm{r.} \, 30$ с.
- 6. *Радченко О.А.* Язык как миросозидание. Лингвофилософская концепция неогумбольдтианства. Т. 1 изд. М., 1997. 345 с.
- 7. *Тер-Минасова С.Г.* Язык и межкультурная коммуникация. М.: Слово, 2000. $164 \, \mathrm{c}$.
- 8. *Юрина Е.А.* Образный строй языка. Томск: Изд-во Том. ун-та, $2005.\,156$ с.

СТАНДАРТИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН

Калинина Ю.А., Антонович И.В., Сидикова М.А., Барнаул (Россия)

Аннотация. В Республике Таджикистан существует ряд ключевых документов, определяющих основы социального обслуживания населения. Среди них следует выделить Конституцию, Концепцию развития системы социального обслуживания, Законы о социальном обслуживании, социальной защите инвалидов, государственном социальном страховании и другие. Эти законы устанавливают права граждан на социальное обслуживание в случае трудной жизненной ситуации и определяют стандарты предоставления социальных услуг. Кроме того, важную роль играют законы о техническом нормировании, стандартизации и оценке соответствия, в том числе и в области социального обслуживания.

Ключевые слова: социальное обслуживание населения, стандартизация организация социального обслуживания в Республике

Таджикистан, организация социального обслуживание в Республике Таджикистан

STANDARDIZATION OF SOCIAL SERVICES IN THE REPUBLIC OF TAIIKISTAN

Kalinina Yu.A., Antonovich I.V., Sidikova M.A., Barnaul (Russia)

Abstract. In the Republic of Tajikistan, there are a number of key documents defining the foundations of social services for the population. Among them, it is necessary to highlight the Constitution, the Concept of development of the social services system, Laws on social services, social protection of disabled people, state social insurance, and others. These laws establish citizens' rights to social services in case of difficult life situations and define standards for providing social services. In addition, laws on technical regulation, standardization, and conformity assessment play an important role, including in the field of social services.

Keywords: social services for the population, standardization, organization of social services in the Republic of Tajikistan, organization of social services in the Republic of Tajikistan

В Республике Таджикистан среди основных документов, регулирующих деятельность в области социального обслуживания населения, можно назвать следующие: Конституция Республики Таджикистан, 1994 г. (в редакции референдума от 26.09.1999, от 22.06.2003, от 22.05.2016); Концепция развития системы социального обслуживания в Республике Таджикистан, 2013 г. (в редакции постановления Правительства РТ от 02.07.2015 № 448); Закон Республики Таджикистан от 5.01.2008 № 359 «О социальном обслуживании»; Закон Республики Таджикистан от 29.12.2010 №675 «О социальной защите инвалидов»; Закон «О государственном социальном страховании» (в ред. От 28.12.2013, № 1059); Закон Республики Таджикистан № 1200 «О страховых и государственных пенсиях» в ред. от 18.03.2015; Закон Республики Таджикистан от 19 мая 2009 года №528 «О государственных социальных стандартах»; Государственная комплексная программа по подготовке кадров системы социальной защиты населения Республики Таджикистан на период до 2030 года, от 31.03.2022, №148 [1, 2].

В ключевом законе Республики Таджикистан «О социальном обслуживании», 2008 г. определены ключевые понятия: социальное обслуживание, социальные услуги, трудная жизненная ситуация. Так, в Республике Таджикистан наличие трудной жизненной ситуации у гражданина является основанием для социального обслуживания. В законе прописано, что дети и молодые люди, беременные женщины, пожилые люди и лица с ограниченными возможностями, оказавшиеся в

сложной жизненной ситуации, обладают приоритетным правом в предоставлении услуги социального обеспечения. Это гарантирует право на эти услуги, доступ к информации о них, согласие или отказ от них, а также конфиденциальность информации. Данный закон также определяет права лиц (в том числе детей и молодых людей с ограниченными возможностями) в учреждениях жилищно-санитарной помощи социальных служб.

Стандартизация социального обслуживания в Республике Таджикистан регулируется Законом Республики Таджикистан «О техническом нормировании» 12.05.2009, №522. (в новой редакции 2011 г.); Законом Республики Таджикистан «О стандартизации» 29.12.2010, № 668. (в новой редакции 2012 г.); Законом Республики Таджикистан «Обоценке соответствия» от 2.08.2011, №759.

В Законе «О стандартизации» (2010) определено понятие стандарта как документа, утвержденного уполномоченным органом по стандартизации, содержащего предназначенные для общего и многократного использования правила, руководства или характеристики применительно к товарам (услугам) или связанным с ними процессами, выбор которых в целях использования является добровольным. Среди основных объектов стандартизации в законе названы продукция, процессы ее разработки, производства, эксплуатации, хранения, перевозки и утилизации, выполнение работ и оказания услуг.

Цели стандартизации в Республике Таджикистан (далее – РТ) – это в первую очередь обеспечение качества и безопасности продукции и связанных с ней процессов, а также выполнения работ и оказания услуг. Участниками работ по стандартизации в РТ являются: уполномоченный государственный орган по стандартизации; другие государственные органы в пределах их полномочий в области стандартизации; технические комитеты по стандартизации и др. Стандартизация основывается на принципах: открытости процессов разработки стандартов; обеспечения права участия всех заинтересованных сторон в разработке стандартов; гармонизации государственных стандартов с международными и региональными стандартами.

В Концепции социальной защиты населения Республики Таджикистан в 2014 году было определено, что социальная политика Республики Таджикистан должна основываться на системе государственных минимальных социальных стандартов, разработку которых целесообразно осуществлять по двум основным направлениями:

обоснование норм, регулирующих сферу денежных доходов граждан и обеспечивающих гарантии приобретения ими минимума благ и услуг, которые предоставляются на платной основе;

охватывание сферы бесплатного предоставления минимума социально значимых услуг.

Существующая нормативно-правовая база Российской Федерации и Республики Таджикистан позволяет регулировать отношения в сфере социального обслуживания населения, стандартизации социального обслуживания и решать ряд задач по улучшению качества жизни определенных категорий населения, осуществлять функции по управлению социальной сферой.

Литература

- 1. Антонович И.В., Калинина Ю.А., Сидикова М.А. Организация социального обслуживания населения в Российской Федерации и Республике Таджикистан. // Социальная интеграция и развитие этнокультур в евразийском пространстве. 2023. № 3. С. 24-27.
- 2. Закон Республики Таджикистан от 5.01.2008 года № 359 «О социальном обслуживании» // https://base.spinform.ru/show doc.fwx?rgn=21485.
- 3. Закон Республики Таджикистан от 29 декабря 2010 года №668 «О стандартизации» // https://base.spinform.ru/show doc.fwx?rgn=32684.

КАПИТАЛ ЗДОРОВЬЯ КАК ФАКТОР СОХРАНЕНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Кащенко А.С., Максимова С.Г., Барнаул (Россия)

Публикация подготовлена в рамках проекта РНФ «Изменения климата, ледников и ландшафтов Алтая в прошлом, настоящем и будущем как основа модели адаптации населения внутриконтинетальных горных районов Евразии к климатообусловленным изменениям среды» (2022-2025 гг.»

Аннотация. Капитал здоровья представляет собой совокупность физических, психологических и социальных ресурсов, необходимых для поддержания и улучшения здоровья человека. В данной статье рассматривается понятие капитала здоровья, его составляющие и влияние на общее благополучие индивида и общества. Основываясь на мнения экспертного сообщества, статья поможет лучше понять важность инвестирования в здоровье и принятия проактивного подхода к поддержанию своего капитала здоровья.

Ключевые слова: капитал здоровья, человеческий капитал, психологическое здоровье, физическое здоровье